

# 五个月大男婴换上母亲肝脏

## 迈过三道鬼门关,成为我省年龄最小的肝移植患者

17日上午9点,山东省立儿童医院六楼,当小光杰被护士抱出小儿重症监护室时,母亲罗永洪紧皱的眉头,终于有了一丝舒展。一个月前,罗永洪为仅仅5个月大的儿子,捐出约三分之一大小的肝脏。在经历了三次呼吸骤停和30天的日夜守护后,小光杰终于安然出院。

►小光杰出院,罗永洪把儿子紧紧抱在怀里。本报记者 王小蒙 摄

本报记者 王小蒙

### 不换肝孩子将肝衰竭夭折

17日,小光杰终于可以出院了。一个多月前,做完肝移植手术的小光杰住进了山东省立儿童医院重症监护室,从那时起罗永洪便每天等待在外,与孩子隔着一道门的她感觉孩子离自己那么近又那么远。

如今,小光杰终于重回她的怀抱,她紧紧把孩子抱在怀里,潸然泪下。丈夫许西峰也跟着抹起了眼泪。

罗永洪一家来自枣庄滕州市张汪镇后许楼村。5个月前,罗永洪剖宫产生下小光杰,一家人还没来得及高兴几天,就发现孩子肚脐处有些出血,皮肤、眼睛也有些发黄。

“一开始在当地乡镇医院当成黄疸治疗,开了不少降黄疸药吃到满月。”但是,病情却一直没有好转。等小光杰长到4个月大时,罗永洪发现孩子的肚子越长越大,于是带他先后到滕州市人民医院、山东省立医院检查,确诊为先天性胆道闭锁。

当时,小光杰已出现严重的肝腹水、肝硬化,还患有疝气。如果早在出生后两个月内及时就医,还可以通过修复胆道手术治疗,但现在唯一的办法就是肝移植,不然孩子很快就会因为肝衰竭而夭折。

### 父母争相捐肝救儿

要找到合适的肝源非常困难,只能亲属间移植。不过,听到肝移植需要花费几十万元时,许西峰夫妇只能深深叹一口气,先带孩子回了老家。

小光杰两岁多的姐姐,刚出生时便随在南京打工的父母风餐露宿,患上了



严重的毛支肺炎。两年下来,家里为她治病已花去十几万元,至今债务还没有还清。去年,许西峰刚借钱打算在家乡开个面馆,谁知面馆还没开起来,小光杰就被查出了病。

得知消息的亲戚朋友,都劝他们放弃。“家里本来就穷,即使做了手术,以后的情况也不好说。放弃治疗,以后还可以再生。”

许西峰一开始拿不定主意,不过,当想到孩子是奔着他们来到这个世上,不忍心的他还是决定救儿子。“肝移植后,孩子存活10年以上的概率能达到80%,今后能像正常人一样结婚生子。”小光杰的主治医生、山东省立医院肝胆外科主任医师刘军告诉他们,肝移植的成功希望还是很大的。

“我没能给他一个健康的身体,孩子生病也无能为力,是我没有尽到做母亲的责任。哪怕砸锅卖铁我也得救孩子!”罗永洪下定了决心。

夫妻俩为谁来捐肝相持不下,都去医院进行了肝移植配型,结果显示罗永洪和儿子配型成功,而且身体各项指标也符合手术要求。

### 术前严重肺炎,奇迹般好了

原本,小光杰的肝移植手术定在3

月初。不料,孩子得了严重的肺炎,手术只能暂停。“孩子肺炎一直不见好,都和家人商量好了孩子的身后事了。”然而,小光杰命大,出院后过了一个多月肺炎竟然慢慢好转。

4月9日,罗永洪终于等来了救命的手术。“如果手术成功,将来一定要捐献遗体回报社会。”在手术台上,她脑海中冒出这样一个想法。

她最放心不下的还是孩子,“不知道手术后孩子会不会出现排异反应。”当天上午11点,小光杰被医生抱走,上了手术台。12点左右,罗永洪的左肝被取出437克,医生将肝脏进行仔细处理后拿到了另外一间手术室,移植到小光杰体内。

由于孩子只有5个月大,罗永洪只需将自己1/3的肝脏移植给孩子。移植后的肝脏会慢慢长大,罗永洪缺损的肝脏也会慢慢修复。

术后,小光杰住进儿科重症监护室,还要面对出血、感染、排异反应、心肺功能衰竭等各种难关。小儿重症监护科主任靳有鹏介绍,这一个多月来,小光杰经历了三次呼吸心跳骤停,每一次都惊险万分却每一次都挺了过来。

### 不治疗孩子很少能活过两岁

“这是山东省内肝移植成功年龄最小的患者,也是国内肝移植成功年龄最小的患者之一。”刘军说,在肝移植领域,1岁内患者对技术要求是最高的,5个月的小光杰更是如此。他体重不到20斤,血管和胆管比成人的细而密,手术操作空间非常小,需要非常精湛的技术。

为防止排异反应,肝移植手术后必须用免疫抑制剂,降低自身肌体免疫力,这也会大大增加术后感染的风险。像小光杰,术后即发生了严重的肺部感染,反复高热、呼吸困难,多次出现呼吸心跳骤停,都用心肺复苏抢救了过来。

据刘军介绍,先天性胆道闭锁是新生儿婴幼儿中的代表性疾病之一,每5000人至8000人中就有1例,其自然死亡率高达100%,如不接受治疗,很少有孩子能存活过2周岁。目前,医学界认为肝移植是最佳治疗方法。先天性胆道闭锁的病因复杂,或与母亲孕期轮状病毒感染有关,出生前无法通过B超发现。

由于父母的肝脏和孩子的肝脏兼容性高,术后排异小,部分孩子有可能摆脱终生免疫抑制剂。但是,胆道闭锁儿童的救治仍是一个亟待解决的难题,不少有症状的患病儿童早期在基层医院未得到及时诊断,等到确诊时往往已经合并胆汁性肝硬化,而错过了做手术的最佳时机。

# 生态南山马拉松,明起领参赛包啦

领取地址:山东新闻大厦9楼齐鲁壹点编辑部

本报济南5月17日讯(记者 许建立)“鲁能地产杯”济南首届生态南山马拉松暨2017山东(济南)首届地标马拉松·南部山区站,本周日(21日)即将酷炫起跑。目前各项准备工作已经就绪,自5月19日起,报名选手可持有效身份证件领取参赛包。

作为齐鲁晚报创刊30周年的特别活动,生态南山马拉松是齐鲁晚报与济南市南部山区管委会基于地标马拉松品牌重点规划的品牌赛事,旨在让更多人体验绿水青山、青山绵延的生态南山之美。生态南山站是此次地标马拉松系列赛的第五站。从首站起,已有四千余名跑友加入这场赛事,地标马拉松已成为山东本土的知名全民健身品牌。

比赛临近,万事俱备。5月19日(本周五)、5月20日(本周六)两天,9:30-11:30、13:00-17:00,已报名选手可持有效身份证件到山东新闻大厦(济南市泺源大街6号)9楼齐鲁壹点编辑部领取参赛包(存衣包、T恤、号码布、芯片),并签署免责声明。代领的须携带对方身份

证复印件并代为签署免责声明。逾期不领,视为自动放弃。南部山区或外地跑友可于5月21日比赛日现场领取,请于8点前到达现场。

比赛日通勤大巴目前也已确定。5月21日当天,从济南市区出发的报名选手,可以乘坐免费通勤大巴前往,站点和时间分别为:山东省体育中心室外篮球场东侧南北路,6:00准时发车;经十路山东奥体中心泰山童子塑像旁,6:30准时发车。比赛号码布是唯一乘车凭证,陪同人员不能乘车,逾期不候。请大家相互转告。

特别提醒:鉴于本站比赛为无折返赛道,起点在西营镇,终点在柳埠街道,组委会建议参赛选手尽可能乘坐通勤大巴前往起点。起点存物后,存衣车将会把物品统一运到终点,并在终点安排乘车返程。返程时间自12点开始乘车,满员发车,发完为止,乘车未满的情况下最后一班发车时间为13:30。同时,安排一辆大巴由终点返回起点,发车时间为12:00,敬请留意。

## 关爱男性健康

### 雄风一号, 放心可信, 吸收好



雄风一号,台湾原装。系黄金配比五大优质原材:鱼胶低聚肽粉,雄蜂蛹,蛹虫草,地龙蛋白,L-精氨酸,采用超临界萃取技术精制而成的高浓缩营养品。经国际SGS检测机构检测,产品并不含11种西药提神药物和312种西药成分,属食品级的男性健康产品。经科学试验,该产品吸收感觉明显,不上火,无不良反应,安全可靠,且按周期服用效果更佳。自上市以来深受男性消费者的信赖。老婆买给老公,儿子买给老爸,也是馈赠亲友的佳品。

服用简便,早饭后用温水或牛奶送服,七天服用一次。一盒可服用一个月。三盒为一个服用周期。

来电可尊享健康体验套餐优惠:买二送一。

**咨询电话:0531-87171527**

**销售地址:**

- ◆华东大药房大观园店(大观园东园大厦北200米路东)
- ◆华东大药房浆水泉店(黄金99对面)
- ◆华东大药房师范路店(军区总院东200米路南)
- ◆中山大药房(新世界商城对面)

诚招全省各地区代理